

“奔县进村”、本地游、深度游——

“五一”文旅市场多点开花

5月1日，上海市民李萌在上海西岸梦中心的沿江步道悠闲漫步。她的“五一计划”清单上列着：打卡滨江区集、看城市光影秀、去宠物友好咖啡店……“以前小长假总会安排外地旅游，今年我打算留在上海，把平时没时间去的地方都看看。”李萌的选择并非个例，这个“五一”假期大家旅游目的地有点不一样。

来一场“奔县进村”的慢旅行

今年“五一”假期，旅游市场再次迎来爆发式增长，乡村旅游、长线游、深度游成为旅游市场的新引擎。假期首日携程平台县域旅游订单同比增长近两成，乡村游订单增长超40%，这些地方以慢节奏、低消费、高体验感吸引大批游客。

“五一”假期，位于常州市新北区西夏墅镇东南村的醉田团建露营基地开业，置身于被誉为“醉美东南”的省级美丽乡村，众多来自周边城市的游客得以亲身感受乡间露营独特的野趣和浪漫氛围。

“我是在‘小红书’上看到有人推荐这个地方而来的，这里不仅可以露营，还

有特色米咖啡、围炉煮茶、新中式茶饮，以及五福梅花土灶台，既有现代生活的气息，又有小时候家里的味道，很赞。”带着家人跟孩子来到东南村游玩的南京市民徐女士说，“这里紧邻沪蓉高速，从南京过来，1个小时就能回归田园，让孩子体验我们小时候看到的田野。”

东南村有着优美的田园风光，春秋两季，千亩五彩油菜花海和巨幅稻田画，吸引众多游客慕名而来。村党总支书记兰红娟说，东南村积极推进美丽乡村建设和精品民宿建设，充分挖掘原生态系列农产品的附加值，探索实现一、二、三产深度融合。

预计今年的乡村游整体人流较去年同期会增长12%。这个“五一”假期，国内深度游需求快速释放。趁海游、乡村游等玩法的搜索热度持续上涨。人少不贵的小众旅游目的地，成为不少游客的热门选择。

“反向旅游”趋势显著升温

在传统流量目的地承压背景下，“反向旅游”趋势显著升温，许多游客为避开人潮，三线以下的中小城市、县域、乡村旅游热度攀升。美团旅行数据显示，5月2日、3日进入短途游的高峰，乡村游、味蕾游等将成为避开拥挤人流的新选择。

“反向旅游”火爆也与中小城市等自身努力有关。近年来，中小城市和乡村的旅游服务产业体系逐步建立，不断更新产品供给，不断提升完善和提升旅游服务。

“5月1日，景区客流量突破3万人次，外地游客占比超七成，创历年新高。”淮安西游乐园公司董事长李广生说。这个假期，西游乐园打造沉浸式夜游+科技光影秀，开展国潮集市、音乐嘉年华、花车巡游、主题演绎等特色活动，《龙宫“趣”借宝》《哪吒cos秀》等精彩节目将传统文化进行创新呈现，打造可体验、可互动、可打卡的游园新体验，让游客收获一场跨越时空的游园记忆。

随着资本、科技、文化、创意、人才等要素的下沉，“反向旅游”目的地的旅游消费场景建设和旅游体验项目开发能力水平得到提升，不断有现象级旅游产品、网红旅游项目、火爆旅游目的地横空出世，比如淄博烧烤、贵州“村超”、天水麻辣烫等。

携程研究院行业分析师方泽茜表示，今年“五一”文旅市场呈现“多点开花”态势，消费升级与理性需求并存。消费者对深度文化体验需求强烈，如非遗体验、场景化互动项目溢价意愿显著，推动文旅产品从“观光式”向“沉浸式”迭代。

“躺平式旅游”让心灵去放松

《中国魅力小城旅游研究报告》显示，当前“90后”已成为小城旅游的主力军，占比高达48.1%。人少、小众、高性价比，独特文化体验是影响他们小城目的地决策的几大首要考虑因素。值得关注的是，新一线城市在小城游客源地中表现突出，占比达36.8%。成都、杭州、重庆、天津、南

京、武汉等新一线城市跻身客源地前十。

相比传统“看人头”“凑热闹”式的旅游，“躺平式旅游”更加平和、理性。不再追求“面子”而更注重“里子”，把体验度和舒适度放在首位，在旅游选择的方式上更加注重内心需求，不再刻意跟风与模仿。

厦门大学学生陈旺喜欢在周末节假日跟同学们周边游。他们的旅行从来不做规划，说走就走。陈旺说：“如果感觉最近比较累，我们就会商量着提前把这周作业做完，利用周末时间出去放松一下，自驾或是坐车都很随意。”

“给旅行做减法，不为旅行赋予太多意义，会更容易享受旅行本身。”陈旺认为，“生活就需要张弛有度，如何规划旅行取决于你对旅行抱有什么样的目的。我们的目的就是放松，所以我们会睡到自然醒，把平常没有睡的觉都补回来，睡好了再去玩。享受当下才会更有动力，更有能量去面对未来。”

据交汇点



从500万种分子中筛选出来

新分子有望解决抗生素耐药性

据新华社巴黎5月4日电 法国国家科学研究中心日前宣布，该机构参与的科研团队成功识别出一种新分子NM102，能够在不破坏宿主微生物群的前提下，使致病菌在面对免疫系统时“解除武装”。这一成果有望推动新型药物开发，并解决抗生素耐药性问题。

虽然抗生素能降低感染性疾病的死亡率，但滥用却导致细菌产生耐药性。抗生素具备广谱杀菌能力，也容易影响宿主体内的所有细菌，包括有益菌群。

法国国家农业食品与环境研究院的研究人员此前发现，所有致病菌共同拥有Mfd蛋白。这种蛋白能帮助细菌抵御宿主免疫系统的攻击，还能诱发突变，提升产生耐药性的能力。

法国国家农业食品与环境研究院和国家科学研究中心等机构的研究人员从500万种分子中筛选出一种小分子NM102，可以与Mfd蛋白结合，阻断Mfd蛋白发挥作用。

体外实验和动物实验显示，这种分子具有三大显著作用：在没有免疫系统毒性物质存在的情况下，不直接杀菌；能降低感染器官中的致病菌数量，不损伤宿主微生物群；抑制Mfd蛋白的诱变功能，减少细菌耐药性产生。

这种分子可封装进可生物降解的纳米载体中，以便于给药。研究人员目前正在开展类似分子的化学优化与新药开发工作，以对抗生素耐药性问题。

美国加州州长：

加州继续对中国“敞开贸易大门”

据新华社洛杉矶5月3日电 美国利福尼亚州州长加文·纽森2日接受日本媒体《日经亚洲》在线采访时说，特朗普政府的关税政策对加州造成了巨大伤害，加州将继续对中国“敞开贸易大门”。

纽森说，加州一直是中国“稳定的贸易伙伴”。双方签署了一系列省州、地县和城市间的合作备忘录。去年他访华时，更将与中国的联系延伸到了国家层面。

他强调，加州对包括中国在内的所有贸易伙伴都“敞开大门”，因为全球贸易不是零和博弈，“我们彼此相互依存”。

谈到特朗普政府的贸易政策，纽森

表示，他之所以直言不讳地批评特朗普政府的贸易政策，是因为加州与美国其他州相比，“受影响尤为严重”。加州不仅与亚洲贸易往来广泛，而且硅谷科技公司在亚洲拥有一体化的供应链和市场。特朗普的贸易政策对旅游业、贸易、小型企业和大型企业都造成了巨大影响，而且声誉损害更是无法估量，“加州遭受的直接和间接经济损失高达数十亿美元”。

特朗普4月宣布所谓“对等关税”后，纽森呼吁美国以外的经济体不要对来自加州的商品采取报复性关税措施。加州还成为美国第一个就关税问题起诉特朗

普政府的州。

纽森强调，加州与华盛顿之间存在着从地理上到认知上的遥远距离。“我们距离华盛顿特区有2000英里远，我们的思维方式更是截然不同。我代表的是美国最不认同特朗普的州”，“我们的价值观与现在白宫里的主政者所展现出的价值观截然不同”。

加州是美国经济实力最强的州。纽森4月23日宣布，根据权威数据统计，加州2024年名义国内生产总值已超过日本，如果作为一个单独“经济体”计算，全球排名第四，仅次于美国、中国和德国。

巴菲特批评美国的贸易保护主义政策：

强调“贸易不应该是武器”

据新华社纽约5月3日电 美国著名投资人沃伦·巴菲特3日在出席旗下投资机构伯克希尔-哈撒韦公司年度股东大会时，批评美国的贸易保护主义政策，强调“贸易不应该是武器”。

巴菲特表示：“在我看来，当3亿人以某种方式对自己的所作所为自鸣得意时，有75亿人却不喜欢你，这是一个巨大错误。我不认为这是正确的或明智的。”

他还说，世界其他地区更加繁荣不会以牺牲美国利益为代价，美国将随之变得更加繁荣，美国人会感到更安全，未来子女也会感觉更安全。

巴菲特认为，美国应该与世界其他地区进行贸易并做自己最擅长的部分，其他国家和地区做他们最擅长的事。

94岁的巴菲特宣布，自己将于今年年底辞去伯克希尔-哈撒韦公司首席执行官一职，并将向董事会推荐该公司副

董事长格雷格·阿贝尔接任。巴菲特自1970年以来一直担任该公司董事长兼首席执行官。

伯克希尔-哈撒韦公司3日发布财报显示，该公司一季度经营利润为46.72亿美元，同比大幅下跌63.59%。财报说，关税等宏观经济和地缘政治事件的最终影响“相当大的不确定性”，其对公司经营的潜在影响当下难以作出可靠预测。

南通奋力走好传统产业“焕新”之路

处理5000吨电镀废水的规模设计建造，采用“废水分流、分类处理、净水回用，金属回收”的先进技术，为电镀行业可持续发展提供了有力支撑。

打造全流程、全生命周期的绿色制造体系，是传统产业高质量发展的必由之路。南通积极开展化工整治提升，主动压减2家沿江化工园区和276家化工企业，化

工生产企业入园率超80%，位居全省第一；腾退企业123家，面积7075亩，沿江沿海430公里生态廊道全线贯通；全市137个乡镇工业集聚区改造提升，鼓励传统企业入园进区，协调解决能耗、环保等制约难题。

绿色转型，塑造竞争新优势。目前，全市累计创建国家级绿色工厂34家，省级绿色工厂105家，其中传统行业企业占比超七成。

面对新一轮传统产业焕新工程部署，南通方向明确：以加快推动传统产业焕新为主线，牢牢抓住新一轮重大技术改造升级和大规模设备更新的机遇，促进全市传统产业向“产品高端化、装备智能化、工艺现代化、效能绿色化、生产数字化”转型升级，为打造中国现代工业名城提供坚实的支撑。

本报记者 刘璐 严春花

短评

传统产业是南通的“看家本领”，也是面向未来的“立身之本”。推动传统产业焕新是一项系统且复杂的工程，不可能一蹴而就，必须秉持战略定力与历史耐心，锚定高端化、智能化、绿色化，为打造中国现代工业名城筑牢根基。

要深刻认识传统产业焕新的重大意义。传统产业带动效应强、产业关联度大、国际市场占有率高，是现代工业体系的基础，也是稳经济、稳就业的重要力量。它不仅可以为新兴产业发展提供原材料、零部

老树发新芽 释放新动能

件等基础保障，其转型升级更是数字技术、绿色技术等新兴技术应用的重要场景。因此，必须守牢根基，通过改造升级重塑新优势，释放新动能，实现“老树发新芽”。

要不断提升传统产业的发展优势。坚持推动产品创新、塑造质量品牌，支持鼓励产品孵化、市场化应用，丰富制造增值模式；加快“智改数转网联”，打造可视化、移动化、智能化的生产管理服务体系；积极探索“AI+制造”等新理念、新技术，改造提升传统生产模式、管理流程和服务体系；构

建清洁高效低碳的工业能源消费结构和全流程、全生命周期绿色制造体系，建立和完善低碳发展机制。

要不断完善传统产业焕新的政策体系。传统产业焕新工程，涉及行业门类众多，每一个行业发展质态也不尽相同。应做好顶层设计，统筹谋划、形成合力，坚持“因地制宜、因业施策”，高位协调推进焕新工程，形成系统分结合的传统产业焕新政策矩阵，精准引导行业转型升级。

·刘璐 严春花·

一季度全国化解欠薪80.7亿元

涉及66.2万名劳动者

新华社北京5月4日电 为切实保障劳动者工资报酬权益，今年以来，各级人社部门加强常态化监察执法，加大欠薪治理工作力度。据人力资源和社会保障部数据，一季度，全国共办结工资类违法案件15.1万件，为66.2万名劳动者解决工资80.7亿元。

一季度，各级人社部门公布重大欠薪违法行为506件，将482户欠薪主体纳入失信名单管理，向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件689件，对恶意欠薪形成有力震慑。

人力资源和社会保障部表示，下一步将实施维护新就业形态劳动者权益专项行动，同时会同有关部门开展2025年清理整顿人力资源市场秩序专项行动，依法规范劳务派遣、职业中介等人力资源市场活动，持续维护好劳动者合法权益。

5月1日至9月16日

海洋伏季休渔专项执法启动

据新华社北京5月4日电 为保护海洋渔业资源和生态环境，维护海洋伏季休渔秩序，农业农村部、公安部、中国海警局决定自2025年5月1日至9月16日开展海洋伏季休渔专项执法行动。

农业农村部、公安部、中国海警局近日印发关于开展2025年海洋伏季休渔专项执法行动的通知，对严查渔港码头、严打海上执法、严管专项捕捞、严控重点海域、严防重点对象、严惩涉渔犯罪等重点任务进行了部署。

具体包括：严格执行渔船船籍港休渔、定人联船、定期点验、进出港报告等制度，切实做到“船回港、人上岸、网入库”；合理部署执法力量，把日常巡查、交叉检查、区域联查有机融合，构建全时段、全海域、全链条渔业执法体系；加强专项捕捞渔船船位动态监控、渔船获定点上岸、捕捞限额、渔船船员航行动态落实，强化全时管控、全域覆盖、全环节监管；加强对长江口禁捕水域和机动渔船底拖网禁渔区附近海域等违法行为高发、举报线索集中海域管控，利用渔船船位动态监控系统、小目标雷达等设备，精准布控、高效打击；聚焦异地休渔渔船、捕捞辅助船、生态环境（渔业资源）监测调查船等重点涉渔船，加强对违法违規行为易发多发对象的监管等。



据朝中社4日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩视察了朝鲜一家重要坦克厂，并强调使陆军更迭列装最新型坦克和装甲车，以替换上世纪装甲武器，是武力建设和陆军现代化的最重要问题。

喀土穆消息：苏丹外交部3日发表声明说，苏丹快速支援部队2日和3日在该国西部西科尔多凡州努胡德市杀害了约300名平民。

墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆3日表示，墨方拒绝美国总统特朗普提出的派遣美军进入墨西哥以协助打击毒品贩运的建议。她强调说，墨西哥的领土和主权不可侵犯。近年来，特朗普多次就美墨边境毒品走私问题对墨方施压，要求加强打击犯罪集团。墨美两国因特朗普政府加征关税问题摩擦不断。

日本总务省4日发布的数据显示，截至今年4月1日，包括常驻外国人在内的日本15岁以下儿童人数为1366万人，较去年减少35万人，连续44年下降。当前日本儿童占总人口比例为11.1%，较去年下降0.2个百分点。日本儿童人数及其占总人口的比例均创下自1950年以来的新低。

一项国际研究表明，受伤和感染是导致新西兰本土企鹅死亡的主要原因。这一发现凸显企鹅正面临日益严峻的生存环境，也反映了在监测企鹅健康状况方面所面临的挑战。

据新华社电

痴迷农业新技术的新农人

（上接A1版）

农场内，一座储存1000吨稻谷的冷库已运行三年，10℃~15℃的恒温环境，可使稻谷保鲜10个月。凭借高品质，于清荣注册的“渝之佳”品牌大米深受市场青睐，成为两家连锁酒店的长期供应商，每月稳定供应20吨。从育苗到大米销售的全产业链方式，使得同样一亩地，于清荣家的收益是普通农户的两倍，引得周边种植户纷纷前来取经效仿。

在绿色农业领域，于清荣同样走在前。他有一个30亩的绿色种植基地，种植的水稻完全不用药，不施肥。目前，亩产稻谷900斤，销售价每斤2.8元，有人说他卖得便宜了。他说，不用农药和化肥，成本也低，待市场认可度上来了，就大面积推广。

从初出茅庐的创业探索者，到引领一方的粮食种植示范者，于清荣一直是农业现代化道路上的“探路人”。如今，俞万家庭农场的经营面积已达1500亩，服务600多户农户。

本报记者 赵勇进 本报通讯员 赵孟 贺明慧



5月3日，在波兰首都华沙，一名男子从老式汽车旁走过。当日，波兰华沙举行老式汽车展，展示了波罗乃兹等众多波兰经典老式车型。

新华社照片